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8. จงหาจํานวนเต็มบวกนอยสุดซึ่งเปนตัวคูณรวมของ 7 และ 8 โดยที่เลขโดดในแตละหลักมีคา
เปน 7 หรือ 8 โดยมี 7 อยางนอยหนึ่งตัว และมี 8 อยางนอยหนึ่งตัว

ตอบ 7,888,888

แนวคิด
• จํานวนนับสามหลักใด ๆ ขึ้นไป จะหารดวย 8 ลงตัว ก็ตอเมื่อ สามหลักสุดทายของจํานวนนั้น 

หารดวย 8 ลงตัว
• เศษจากการหาร A×B ดวย 7 จะเทากับ เศษจากการหาร “ผลคูณของเศษจากการหาร A ดวย 7 

กับ เศษจากการหาร B ดวย 7” ดวย 7

จํานวนที่เปนตัวคูณรวมของ 7 กับ 8 จะตองหารดวยทั้ง 7 และ 8 ลงตัว
ถาพิจารณาการหารดวย 8 ลงตัว แลวสามหลักสุดทายของจํานวนนั้นจะตองหารดวย 8 ลงตัว แต

เนื่องจากโจทยกําหนดใหมาวา เลขโดดที่ใชไดมีเพียง 2 ตัวคือ 7 กับ 8
ดังนั้นสามหลักสุดทายของจํานวนที่ตองการ มีคาเปน 888 ไดเทานั้น (ซ่ึงหารดวย 8 ลงตัว ใน

ขณะที่คาอื่น ๆ คือ 777, 778, 787, 877, 788, 878, 887 ใชไมได เพราะหารดวย 8 ไมลงตัว)
จากนั้นสมมติให A เปนจํานวนที่นําเลขโดด 7 หรือ 8 มาเติมหนา 888 เชน ถาเขียนวา 87888 จะ

ไดวา A = 87 เปนตน.
ให N = 888A  เปนจํานวนที่มีสมบัติตามที่โจทยตองการ

จะไดวา N = 1000A + 888

ถาพิจารณาการหารดวย 7 ลงตัว แลว N จะหารดวย 7 ลงตัว ก็ตอเมื่อ 1000A + 888 หารดวย 7 ลง
ตัว
และเนื่องจาก888 หารดวย 7 แลวเหลือเศษ 6 ดังนั้น 1000A จะตองหารดวย 7 แลวเหลือเศษ 1 จึงจะ
ทําให 1000A + 888 หารดวย 7 ลงตัว
และเนื่องจาก 1000A = 1000×A ซ่ึง 1000 หารดวย 7 แลวเหลือเศษ 6 แลวแสดงวา A จะตองเปน
จํานวนที่หารดวย 7 แลวเหลือเศษ 6 เทานั้น จึงจะทําให 1000A หารดวย 7 แลวเหลือเศษ 1 (เนื่อง
จาก 6×6 = 36 ซ่ึงหารดวย 7 แลวเหลือเศษ 1)

เนื่องจาก A อาจจะเปนจํานวนหนึ่งหลักขึ้นไป ดังนั้นเราจะแบงการพิจารณาทีละกรณีไลขึ้นไปเรื่อย 
ๆ ดังนี้
กรณีท่ี 1. A เปนจํานวนหนึ่งหลัก
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แลว A = 7 เทานั้น (เพราะโจทยกําหนดใหตองใชเลขโดด 7 อยางนอย 1 ตัว)
แตเนื่องจากเศษจากการหาร 7 ดวย 7 ได 0 (เราตองการเศษเปน 6)
ดังนั้น ในกรณีนี้ไมมี A ที่เปนไปได

กรณีท่ี 2. A เปนจํานวนสองหลัก
แลว A อาจจะมีคาเปน 77, 78, 87 ซ่ึงเราพบวา

เศษจากการหาร 77 ดวย 7 ได 0
เศษจากการหาร 78 ดวย 7 ได 1
เศษจากการหาร 87 ดวย 7 ได 3

ดังนั้น ในกรณีนี้ไมมี A ที่เปนไปได

กรณีท่ี 3. A เปนจํานวนสามหลัก
แลว A อาจจะมีคาเปน 777, 778, 787, 877, 788, 878, 887 ซ่ึงเราพบวา

เศษจากการหาร 777 ดวย 7 ได 0
เศษจากการหาร 778 ดวย 7 ได 1
เศษจากการหาร 787 ดวย 7 ได 3
เศษจากการหาร 877 ดวย 7 ได 2
เศษจากการหาร 788 ดวย 7 ได 4
เศษจากการหาร 878 ดวย 7 ได 3
เศษจากการหาร 887 ดวย 7 ได 5

ดังนั้น ในกรณีนี้ไมมี A ที่เปนไปได

กรณีท่ี 4. A เปนจํานวนสี่หลัก
แลว A อาจจะมีคาเปน 7777, 7778, 7787, 7877, 8777, 7788, 7878, 7887, 8788, 8878, 8877, 7888, 
8788, 8878, 8887

เศษจากการหาร 7777 ดวย 7 ได 0
เศษจากการหาร 7778 ดวย 7 ได 1
เศษจากการหาร 7787 ดวย 7 ได 3
เศษจากการหาร 7877 ดวย 7 ได 2
เศษจากการหาร 8777 ดวย 7 ได 6
เศษจากการหาร 7788 ดวย 7 ได 4
เศษจากการหาร 7878 ดวย 7 ได 3
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เศษจากการหาร 7887 ดวย 7 ได 5
สําหรับจํานวนที่เหลือคือ 8788, 8878, 8877, 7888, 8788, 8878, 8887 พิจารณาเฉพาะ 7888 ก็พอ 
เพราะตอนนี้เราได 8777 มาคาหนึ่งที่ใชไดแลว ถาจะมีอีก ก็ตองมีคานอยกวา 8777 ซ่ึงเราจะพบวา

เศษจากการหาร 7888 ดวย 7 ได 6
ดังนั้น ในกรณีที่ A เปนจํานวนสี่หลัก แลวจะมีคาที่เปนไปไดสองคาคือ 8,777,888 กับ 7,888,888 
ซ่ึงคาที่นอยสุดคือ 7,888,888


	แนวคิด

